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Ata da 27° Sessão ordinária do 1° Período do 2° Biênio da 8° Legislatura. Ao quatorze de setembro de dois mil e 

vinte três. Ás nove horas da manhã, reuniram-se os vereadores da Câmara Municipal de Nova Esperança do Piriá. 

No Plenário Ananias Ferreira Gonçalves, sob a presidência do vereador Antonio Lordenir Campos Gonçalves. 

Estiveram presentes os vereadores: Antonio Lordenir Campos Gonçalves, Altomir Barros da Cunha, Benedito da 

Costa Neto, Elias Barbosa de Freitas Costa, Elvys Ley Castro Lima, Gerfferson Ferreira de Oliveira, José 

Alberto Sá de Lira e Luzia Lerismar Sampaio da Silva e Manoel Edson Vasconcelos. Solicitou a leitura bíblica. Na 

sequencia havendo número legal em nome de Deus e da Pátria declarou aberta a presente sessão ordinária. Em 

seguida solicitou a leitura da ata anterior. Colocada em discussão, não havendo manifestação, em votação sendo 

aprovada em sua totalidade. Solicitou a leitura da matéria para o EXPEDIENTE DO DIA. REQUERIMENTO 

Nº001/2023, Elias Barbosa de Freitas Costa, convocando os representantes da Secretária de Assistência Social 

para prestar esclarecimento sobre a lista dos cheques (minha casa minha moradia), concedido pelo Governo do 

Estado do Pará. PROJETO DE LEI Nº026/23, de 31 de agosto de 2023, “autoriza o chefe do executivo 

Municipal a abrir credito especial a vigente Lei Orçamentaria anual, até o valor de R$198.350,12 (Cento e noventa 

oito mil trezentos cinquenta reais e doze centavos), para fins que especifica e dá outras providencias”. Facultou-se 

a palavras aos vereadores: Vereador Elias Barbosa de Freitas Costa: cumprimento os nobres colegas, o público 

presente e falou sobre o processo de desintrusão que foi todo arquitetado pelo Governo Federal, disse ainda que 

tem em mãos documentação que provam. Todos os prazos foram arquitetados, a partir de 30 de maio as pessoas 

vão ser retiradas de forma incisiva e se não quiser de forma brusca. A única coisa melhor que eles esqueceram de 

fazer certo era o que está escrito na descrição que é um cronograma, é que a partir de 30 de agosto ia haver uma 

intrusão de índios e essa parte o Governo Federal esqueceu de conversar com os índios, disse isso porque até hoje 

nada, em toda sua vida nunca viu índio nesta área, o que vai acontecer é que o povo vai voltar porque não vai 

haver índios. O Governo Federal renovou por 90 dias a presença da Força Nacional e estão fazendo a apreensão de 

pobres trabalhadores, que entram na área atrás do seu sustento, porque $ 3.960 que o Governador do Estado 

entregou é pouco. As pessoas que pegaram esse cheque $ 3.960, mais o cheque da casa estão fora de qualquer 

outro programa. O INCRA está prometendo arranjar terra para o povo e o Governador foi bem claro quando disse 

para a Prefeita arranja a terra, mas a prefeitura não fez a sua única parte e tem terra dentro do município que daria 

para essas pessoas fazer as suas casas. Deixou seu repúdio as palavras do Governador ao recriminar um cidadão 

que perdeu tudo. Fez um requerimento para a secretaria de assistência para um esclarecimento, porque funcionários 

da própria secretaria de assistência estão dentro da lista se na lista está escrito família desentrusadas. Nos primeiros 

cheques 109 apenas 70 receberam a segunda parte. Se conseguir o cheque por fora entregue por fora, mas não foi 

por fora foi por dentro mesmo, o que não podia estar na lista é nome de funcionário e deixou um pedido, que os 

funcionários estão com o nome na lista se expliquem. O vereador Benedito contribuiu na questão dos cheques de 

fora e disse que não existe é por dentro mesmo, relatou que não são contra, muitas pessoas têm direito, mas é 

como o Governador enfatizou na visita dele que é os desintrusados. Se fosse em outa circunstancia tudo bem, mas 

o que acontece que pessoas que estavam na área da FUNAI precisam, mas muitos não conseguiram receber e 

pessoas que não estavam receberam. O vereador Elias ao retomar a fala disse que a prefeita é culpada, que no 

mínimo poderia fazer uma nota e tirar o nome dessas pessoas e fazer devolverem, mas segundo alguns ela disse 

que conseguiram por fora, se fosse por fora não estavam na lista. Outro problema, a van do TFD não viajou, 

disseram que tinham quebrado, mas segundo a história foi por falta de combustível e pagamentos. Quanto a 

fisioterapia o vereador disse que até desistiu de fazer, então isso é problemas que tem que ser resolvido. Um dia 

desses o irmão do secretário ficou com raiva porque o vereador Elias foi ao SAMU e gravou um vídeo, mas relatou 

que só esta fazendo seu papel. Referente ao precatório disse para os interessados que a prefeita sancionou a Lei e 

essa casa colocou dois representantes servidores para participar e vai ser baixado o edital e formada a comissão. 

Disse que não sabe se foi mal formulado ou se houve a intenção, mas não colocaram os juros de quase um milhão. 

Os vereadores colocaram na Lei os juros de 60% para os professores e os 40% para a educação. Em sete dias a Lei 

ficou pronta e a prefeita sancionou. A inauguração da estrada do Novo Horizonte será realizada, a quadra do rola 
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bola também vai ser inaugurada depois de uma visita do vereador. Disse que custa fazer a licitação para a 

ultrassonografia, mas não custa fazer uma licitação de um milhão $ 1. 636.000 mil reais para comprar turbos, 

agradeceu a oportunidade. Vereador Manoel Edson cumprimentou aos nobres colegas e a plateia que se faz 

presente, pegou o gancho da fala do vereador Elias Costa, quando se refere algo que prejudicou as pessoas que 

foram desintrusadas, ninguém é contra receberem ser beneficiado, o que relatam é que não pode tirar de um para 

beneficiar outro. Não podem misturar as coisas, na fala do vereador Elias diz que até funcionário recebeu aí 

chama-se a politicagem, como aconteceu com as cestas básicas do Governador. Disse que não é um vereador de 

está em redes sociais, mas tem acompanhado de perto nos órgãos Estaduais com o INCRA, tudo que tem 

acontecido no município. Sabe-se que a politicagem trabalha de forma muito forte se aproveitando do momento 

desse povo. Quando o vereador culpa gestão por algumas situações e essa casa tem conhecimento do que vem 

acontecendo sobre o povo da área indígena ande foi negado informações, não foram realizadas as reuniões 

necessárias para que as informações chegassem ao povo com tempo para o povo sair, foi falta de compromisso por 

parte da gestão. O povo foi prejudicado desde o início quando saiu à documentação do diário oficial da União. 

Disse que o INCRA está trabalhando, mas como disse antes o INCRA é um órgão Federal e não resolve do dia 

para noite, tudo isso é burocrático e tem que ser tudo legal. O vereador Antonio Lordenir tomou a fala e disse 

que é uma preocupação é de todos, o vereado Manoel Edson fala que é falta de gestão, que a prefeitura resolva, o 

INCRA tem que ter paciência, mas quem é para resolver é o INCRA a prefeita tem que correr atrás sim, mas quem 

tem o direito de resolver a questão de terra para esse povo é o INCRA. O vereado Manoel Edson ao retomar a 

fala disse que em nenhum momento falou que a perfeita tem que resolver terra para o povo, falou que a 

prefeita foi irresponsável quando saiu à informação que o povo tinha que sair da área indígena e a perfeita não 

reuniu o povo para informar e tirar o povo. O vereador Elias Costa disse que bate na mesma tecla a vida toda que 

já era para ter adquirido terra para esse povo para quem recebeu o cheque. A prefeita tem na mão a chance de sair 

do governo com a Alcinelândia. Dizem que caiu o recurso é papo furado de janeiro até 30 de junho o município 

recebeu um milhão de FPM a mais do que o ano passado. A prefeita tinha que pegar R$ 200.000 ou 300 mil e 

comprar uma terra para o povo. O vereado Manoel Edson ao retoma a fala disse que o Raí de certa forma foi 

criticado nessa casa, por várias vezes citado como mentiroso, mas o vereado Manoel Edson nunca debateu com 

nenhum vereador dessa casa. Todos sabe que o processo do INCRA, é um processo lento. Uma das coisas que se 

sabe é que o INCRA vai lutar para realocar esse povo e torcem para que o povo seja enxergado de forma rápida. O 

INCRA é um órgão Federal é diferente de uma prefeitura, que o gestor quem manda é a prefeita e essa casa é 

respaldo para qualquer situação que seja de acordo com aquilo que vai beneficiar o povo. Como Vereador nunca 

deixou de estar em Belém cobrando se informando sobre o que vai acontecer com o povo e torce para dar certo. 

Disse que os vereadores da casa são desrespeitando pela gestão, não receberam um convite para participar da 

reunião com o Governador, mas quando precisam da casa, de documento reúne os vereadores. Deixou um convite 

em nome da comunidade católica Pela a abertura do Círio de Nossa Senhora de Nazaré que acontecerá no 

próximo sábado dia 16 aos dias 24 e agradeceu pela oportunidade. Não havendo manifestação o presidente 

notificou a ausência da matéria para a ORDEM DO DIA. Sem mais concedeu cinco minutos para as considerações 

finais. Manifestaram-se os vereadores: Elias Costa, Lerismar Sampaio Gerfferson Ferreira de Oliveira, José 

Alberto Sá de Lira, Manoel Edson Vasconcelos e Elvys Ley Castro Lima. Não havendo Manifestação. Nada 

mais previsto para a sessão, o presidente agradeceu a presença de todos, em nome de Deus da Pátria declarou 

encerrada a sessão ordinária. A presente ata é a expressão de verdade e vai assinada pelos membros da Mesa 

Diretora e demais vereadores que desejarem.   

 

  


